



栩栩如生的漆艺品(局部)

海都记者 吴诗榕/文 马俊杰/图

日前,火爆全网的短视频创作者李子柒携新作回归,新视频中,她的镜头聚焦于“漆器”,一幅雕漆隐花作品“紫气东来”一时在社交网络平台激起千层浪。

说起漆器,不得不提福州的脱胎漆器,它不仅是福州工艺三宝之一,更与北京景泰蓝、江西景德镇瓷器齐名,被誉为中国工艺三宝。而今,福州的脱胎漆器,在传承与创新中悄然蜕变,24日,记者走进福州脱胎漆器髹饰技艺代表性非遗传承人朱冰的工作室,探寻“髹饰之光”的秘密。



朱冰倾心漆艺数十年

传统融新技 漆彩焕生机

制作周期,且形状精准 福州脱胎漆器以原有工艺结合3D建模技术,可有效缩短



各种精美的漆艺术品

3D打印胎坯 工期节约3个月

福州脱胎漆器起源于清乾隆年间,由髹漆大师沈绍安所创,距今已有200多年的历史。

“一个脱胎漆器工艺品制作的过程,其实也是一次‘脱胎换骨’的过程。”朱冰介绍,脱胎漆器的诞生是从塑形开始的。首先以泥土、石膏等材料塑造出胎坯的雏形。随后,用大漆和麻布逐层裱褙加固,干燥后从粗灰至细灰逐层刮平并打磨,直至器型坚固光滑。接着,敲碎或脱下原始胎坯完成脱胎处理,留下由大漆和麻布构成的漆布器形。

“脱胎漆器的制作过程是一个精细而复杂的活儿。”朱冰说,“这一过程耗时费力,且对技艺要求也比较高。完成‘脱胎’还没完,接下来还有‘重头戏’——上漆。接着,根据需要添加描绘、堆漆等装饰工艺,最后再通过抛光达到平、光、亮的效果,从而制作出质地坚固、造型独特且装饰精细的脱胎漆器。”

朱冰拿着一个花瓣型的脱胎漆器盘说,传统工艺需要至少9个月的时间来制作模具和完成后续的漆艺工序,而如今,在原有的工艺基础上,借助3D打印技术,匠人们可以迅速扫描、设计并打印出模具,在3D打印出的模具上进行表布、刮灰等工艺,最终脱去泡沫胎体。

“原有工艺结合3D建模技术,这有效缩短了制作周期,大约可以节约3个月时间。”朱冰指着一个由3D打印技术打出的塑料狮子模型表示,3D打印的模具,不仅形状精准,而且材质坚固耐用,比传统的石膏模具更加轻便和稳定。

“00后”年轻人 加入漆艺创作队伍

近年来,漆器这一传统工艺品不再遥不可及,它们正逐步融入市民的日常生活。在朱冰的工作台上,一件立体“福”字作品尤为引人注目。朱冰介绍,这是通过漆元素创新设计的文创产品,相较于传统的平面作品,立体呈现的形式会更加有视觉冲击。

除了立体“福”字,漆的衍生产品种类繁多,涵盖茶盏、葫芦、漆画、漆扇、漆珠等。

另一侧的操作台前,周庆源一手拿着蛋壳,一手拿着刻刀,正在进行漆画的制作。“这是我们工作室漆艺队伍里的‘老幺’,今年还不到20岁,学习漆艺已经有一年多了。”

从中专学校的工艺美术专业毕业后,周庆源就来到了朱冰的工作室学习。回忆起刚来工作室那会,周庆源说,刚来都要先学刷漆,刷漆只是漆艺学习的第一步,如何把漆刷匀是学习漆艺的一大难题,有时一坐就是一个下午。“把漆刷匀这第一步,就需要两三个月的时间,接下来,还需要学习镶嵌、敲蛋壳、贴螺钿等复杂工艺。”

周庆源深知,漆艺需在日复一日练习中逐渐掌握,在学校里学习的基本框架理论对于真正的漆艺实践来说,只是冰山一角,而传承和创新必须在实践中不断打磨。“漆”文化在不断焕发新生机,而漆艺队伍正需要像我们这样的新活力注入其中。”



朱冰的徒弟正在制作漆艺术品

寒潮天气是呼吸道疾病和心脑血管疾病高发期,医生提醒:

福州气温骤降 一老一小要当心

海都记者 林宝珍

这两天冷空气南下,加上下雨,福州气温大幅下降,局部地区最低气温降至个位数。医生提醒,寒潮天气是呼吸道疾病和心脑血管疾病高发期,特别是一老一小及基础疾病多的人群要小心防范,注意保暖,适当运动,当身体明显不适时,及时就医。

有基础疾病人群 提前储备常用药

“气温下降可导致人体血管收缩,呼吸频率加快。”福建省级机关医院急诊科林捷主任医师提醒,气温骤降时,易诱发气道痉挛、呼吸系统免疫功能异常,引起慢性阻塞性肺

疾病急性加重、支气管哮喘急性发作、急性呼吸道感染等呼吸系统疾病。同时,还容易引发心脑血管系统疾病,如心绞痛、心肌梗死、心律失常、急性心力衰竭、短暂性脑供血不足、

脑卒中等。另外,还可能加重泌尿系统疾病和内分泌系统疾病,如慢性肾病、糖尿病等。

因此,有以上基础疾病的人群要特别注意,出现胸闷、胸痛、心悸、头晕、

冷汗等症状应立即休息,服用急救药物,如果持续不能缓解,应立即拨打急救电话,并尽快进入温暖场所。这类人群可提前储备一定量的常用药,服药需遵医嘱。

预防感冒 重点关注家中一老一小

林捷主任介绍,冬季是呼吸道疾病高发期,在降温天气,多关注家里的“一老一小”,预防呼吸道疾病引发肺炎、脑炎等严重的并发症。

对于老年人来说,降温天气要做好防寒保暖工作,重点护住4处,即“防

脚寒”“防头冷”“护胸背”“护腰腹”,外出时最好戴帽子,睡觉前可以泡泡脚。有锻炼习惯的老年人仍可坚持适度的户外活动,呼吸新鲜空气,让身体受到适当的寒冷刺激。需要注意的是:冬季运动应选在每天9点以后,避开大

风、大雾、雾霾天气,运动前做好充分的热身运动。

林捷主任说,目前呼吸道感染病整体呈现出一种病原体多样化的趋势,现在主要以肺炎支原体为主,其他病原体比如鼻病毒、腺病毒、呼吸道合胞病毒等,都有一定程度的流

行。其中,5岁以下儿童是呼吸道合胞病毒感染的主要人群,7到9岁儿童感染的病源主要是肺炎支原体。

应对呼吸道疾病呈现逐步上升的趋势,林主任提醒家长们要做好防范,有需要的可以接种疫苗。

冷空气“到货” 榕城气温 或创下半年新低



雨水为冷空气开道

海都讯(记者 吴诗榕 马俊杰 文图) 冷空气“小动作”频繁。受强冷空气影响,25日下午起福建气温明显下降,最低气温过程降温幅度西部、北部地区达8℃~10℃,局部超过11℃。其余地区达6℃~8℃,局部超过9℃。而北部地区局部县市将出现寒潮天气,28日至29日,夜晨气温较低,宁德西北部城区可达2℃~4℃,有霜或霜冻。

未来三天,榕城天气逐渐由雨转多云,但伴随着冷空气“到货”,气温继续下滑,并有可能创下今年下半年以来新低。29日,早晨气温仅9℃,早晚凉意十足,请注意适时添衣保暖。入秋后,冷空气频繁来袭,呼吸系统疾病多发,居家多开窗通风,人流密集处注意佩戴口罩,不要让感冒有机可乘。

福州市区今起三天天气

26日	阴转多云	13℃~21℃
27日	多云转阴	11℃~20℃
28日	阴	9℃~19℃